CENTRO TECNICO DE AERONAUTICA
INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA
CONCURSO DE ALMISSZO DE 1959 - EXAME DE FISICA

I Parte : Teste Tipo Certo-Errado
(duragao : 40 minutos)

INSTRUCOES: Wa Folha de Respostas, na coluna reservads para este tipo de

Taeste, assinale com um "x", nas sub-colunas C (certo) ou E
{errado) cada afirmagao que julgar certa ou errada, respectivamente. Obser
ve a numerscso de cada questao a0 responder na Folha de Respostas.

1. Forga eletro-motriz duma pilha é diferencga de potencial entre os seus
terminais,

2. A Imagem, de um objeto real, obtlda num espelho convexo & sempre vir
tuel, invertida e malor do que o objeto.

3. Quanto maior a frequeéncia de um som, malor & sua intensidade.

L. Néo se observa o fendmeno de interferéncis de dois feixes luminosos

independentes.,
5. Intensidade média de corrente elétrica & a razéo entre a guantidade
v de cargs que atravessa uma seccao de um condutor @ o tempe gasto em
atravessa-la.

6. Um raio luminoso propagando-se através da agus e incidindo na superfi
cie livre de separagéo da agua para o ar sepundo o "Anpgulo limite "
=T _;Fg_gg;upxggpq por um observador situado fors da ngua.
7. Tanto para os espelhos esféricos como para lentes delgadas as imagens
reais s@o sempre invertidas.
B. A resistencia de um fio hﬂmagéneu & diretamente rropvorcional ao seu
comprimento e inversamente proporcional s area de sua secgao trans

versal.
9. Sensacao sonora & sindnimo de vibracao sonora comumente utilizado no

estudo do som.
ti:l 10. Uma corrente eletrica constante, circulando numa espira fechada, pro
' ﬁﬂm um campo magnético atraves da mesma. g
s indices de refracdo da agua e do vidro, relativamente ao ar, sao
stivemente 4/3 e 3/2. Logo, conclue-se que a velocidade de pro
0 da luz no vidro e maior do que a velocidade correspondente na

: elétrico comum tem como prineipal funcao transformar
a em continua,

"som" caracterizado por componentes de alta frequéncias
adavel ao ouvido,

1igada a rede de distribulgao so apresenta tensao
‘um receptor,

itacdo linear de uma barra é proporcionsl ao seu
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16. 0 som € um movimento vibratorio que se propage nos meios materliails

por ondas longltudinals,
17. A Terra esta submetida a um binario de momento constante ( diferente

de zero ) pols gira com movimento de rotagao uniforme em torno de seu
eixo .

18. A semunda lei da Mecanica diz que as aceleragees sao proporcionals
&s forgas que as produzem; & errado dizer o contrario, isto &, que
as forgas sao proporcionals as aceleragees que produzem.

19. O calor espenifiao dos gases a pressao constante e maior do que o
calor especifico a volume constante, pois. uma parte do calor sera
gasta na expansao do gas,

20. A energia cinetica de uma particula e igual eo quociente do quadrs
do de sua quantidade de movimento pelo dobro de sua massa,

21, As escalas termometricas nao sao arbitrariss, pols a Hatureza nos
obriga a estabelecer uma escala termometrica linear.

22, 0Os movimentos uniformes sao todos aqueles que se efetuam em ausencis
de forgas.

23, Uma wvibragao sonora que atinge o timpano é transmitida so euvido in
terno com velocidade maior que a velocidade de propagacéo do som no
ar.

24. Para que haja uma forga centripeta deve existir um agente fisico (o
responsavel pela forgs) no centro da trajetoria.

-25. A médie dos periodos de tres pendulos simples de comprimentos 30 cm,
LD em e 50 em, respectivamente, e igual so pverfiodo do pendulo medio

b ( o de 4O em ).
26, O valor do quilngramn-fﬁrga , unidade de forgs do sistema me tro-qui
;ﬁh;gng-farqu-sagunda, derende do lugar em que se faz a2 medida, rpols

apla com a aceleracao local da gravidsde.
or especifico @ uma quantidade de calor, medida em calorias, o3

+{stica de cada substancia.
o> de uma fﬁrqu e a energla cinetica possuem as mesmas dimen

tar & poténcia de um ebulidor elétrico comum ( resisténcis
ﬁgﬂiﬂi-la substituir sua resisténcia "or outra malor.
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11 Parte: Toste Miltipla=Escolhn

(Duragio: 50 minuton)

INSTRUGOES: Na 6lha do respostes, na aoluns rosorveda para sate tipo do teg
te, responda, escrevendo no espago n dirnitl'du nimero correspondente a cA=
dn questfio, a letra dn frase que fulgar que o o molhor complementc pers l'l-
rirmative iniciel da questdc. Escolha e escrova pponas uma lotra, !.Itﬁ‘l.
a gue lhe parecer mais perfeita ou gorreta, Serfo anuledns o questoen on

quais foram dndns mals de uma roapontn.

1. Os vidros normalmente utilizados na conatrugao dos prismas aprosentem
{ndicea de refraghc que
k - crescem com o comprimento do onda da luz incidente.
B - crescem ocom @ frequencin dn luz incidonte.

indopendem do comprimento de onda da luz incldente,

crescem com & velocidede da luz nesses meloa.

Nenhuma das afirmagées aoima 6 as&tisfatiris.

c
D
B

’ 2. Um homem achn-ge inicimlmente parado sobro um pronchao de madeira que eog
té apoiado numa superficie horizontal som atrito. [m seguida o homem
enda sbbre o pranchao e val até ume das oxtremidedes, onde para. Con-
clue=sé que: ‘}—do et
A = o centro de masse homem-pranchic nbo se move horizontalmente,

B = o pranchio nac se move, do mcorde com o© prine{pic da Inercin.

’ ¢ = quando ¢ homem para, sun posigdo relativamonte a superf{cie hori-
zontal & a mosma do infcio, pols o pranch&c se moveu em sentido o=
pautu.

D « guando o homem para, o prenchéio, com éle na extremidade, continua
& £80 MOVETr. :
£ - Nenhuma das afirmagtes acima 6 satisfatoria,

3. Um pﬁnd.u.ln simplea de comprimento L e massa m , oscila ocom perf{odo T.

0 f10 do pinduln ° innztﬂnafval 0 passa por uma pequons polis sem atri-
tc podondo ser alongado ou enocurtado. Pode-se concluir que:

A = encurtendo o fio o perfodo numents,

B = slongando o fic ¢ per{cdo auments,

0 = mentendo o comprimento do fio constante o numentsndo m massa m do
péndulo ¢ perfodo auments.

ontando ou diminuindo o comprimento do flo, porem mantendo cona=

o 8 mossa m , o perfodo permenoccerd constante o igual ao iniclal.
wme dap afirmagOes moima 6 satisfatoria,

o 6 Volt o resinténoie interna 2 Chm estiver ligada em
nein do 10 Ohm, a corrente que oirouls pele ciroul
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A = % Ampere.
0,6 Ampere . {
5,6 Ampérs,

0,5 Ampere. |
Nenhum dos valores aclma & correto.

oo W
I

1
6. Mindrio & um slatema de forgas formado port
A = duss fOrgas reversan.
N - duna forgas paralslas.
¢ = uma force { a ngho }%- sun anin.
D = duns forcas opontas, e =T,

*

L - Nenhuma das afirmagoes aoima & satisfatoria.

f. Ao entardecer a coloracho do 6éu no posnte e, geralmente, avermes=

lhada. Pate fato pode ser expllieado:

A - pelo fato da atmosfera absorver na diregiao horizontal todas as
cores exceto a vermolha.

B = pola, nésso momento, a luminosidade do ceu ¢ devid® & luz re-
fletida nas camadas lonoaferions,

¢ = pols o {ndloe de refragio do ar para a cor vermelha & menor
que para as outras cores.

D = pols os ralos luminosos sao desviados de seus trajetos pela a=
tragao da Terra & o8 ralos vermelhos suio os mala atraidos.

E - nenhuma das afirmagdes acima o satisfatorie.

7. A lel de Coulomd da eletrostatica diz que:

A - oargas eletricas de sinals contrarios se atraem e de sinals 1-
guals se repalem e A farqn. de atragao ou repulsao, & inversa-
mente proporcional a distancia entre elas.

B =-an fErqn gque atua entre duas cargas eletricas & inversamente pro
poreional ao quadrado da distancia entre elas.

¢ - a superficie de um condutor em equilibrio eletrostatico & equl-
potencial.

D-a qulntidlda de eletricidade induzida por um sorpo carregado,
em outro, & igual e de sinal contrario a do corpo indutor.

£ - Nenhuma das afirmagdes acima @ satisfatoria.

Uma barra homogenea, rigida, pode girar sem atrito em torno de um
_. ﬁlﬂ horizontal fixo que passa pelo seu gentro de massa. Em suas
tr dades ha dols pinos horizontals, em

| 'xml quais podem glrar, sem atrito, B
barrss homogéneas, r!.gidn. de oompri-

massas iguals. A posigio inlolal
' & & da fig. eo lado. Entdo, db=
na extremidade direita da

R s
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8 diregao da barra C mentem-se constante durante o movimento.
a barra A oscilara por causa do binsrio devido acs pésos das

W o
1 1

ocutras duss.
C - as trés barras girar@o no sentido horarioc em torno de seus cen-

trosde gravidade.
o sistema parmananar& em equilibrio B,tgtiﬂn’ de aeordo com &

terceira lel de Newton ( agio e reagao ).
E = Nenhuma das afirmacdes acima e sstisfatoria.

D

9. 0Os indices de refragao (relativamente mo vacuo) para o vidro "flint"
valem pera as raiae C, F e D de Fraunhofer, respectivamente:
ng - 1,613 ; g - 1,632 ; ny < 1,620, Entao, o poder de dispersao
dum prisma de pequeno ﬁngula construido com ésse material 8z

- 0,040.

0,134

0,031.

- 0,306.

Nenhum valor acima @ correto.

B oaooms
(I |

10. Durante a introducao de um dos polos de ums ima, em forma de barra,
no interior de um solencide em circuito aberto, desenvolve-se :
4 - uma forca eletro-motriz entre os terminais da bobina.
B = uma éhrranta elétrica que circule pela bobina.
C - um campo magnético nao-nulo, parslelo so eixo do sclenoide e con-
trario ao campo do ima.
D - um campo magnético nao-nulo, perpendicular ao eixo do solenoide

E - Nenhuma das afirmacoes acims e satisfatoria.

11. Trabalho de uma forga constante & o produto
A - do modulo da forga pela distancia percorrida pelo seu ponto de

aplicagao.
B - do médulo da forga pela projegao do deslocamento do seu ponto

de aplicagao na direcao da forca.

C = do modulo da forga pela distancia da origem do referencial ao

seu ponto de aplicagaoc.
D = do vetor forga pelo vetor de posigao do seu ponto de aplicagao

pelo cosseno do angulo entre os mesmos.
" E - Nenhuma das afirmacoes acima & satisfatoria.

; ‘t‘ ﬂlatriﬂl . z
{agdes de tensao nos aparelhos de televisso.

: goes acima & satisfatoria.
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15.

1.

15.

S A

Um bloco (A) de massa m e outro (B) de massa M trés vezes malor
(M = 3 m ) repousam sobre superficies horizontais sem atrito. A
partir do instante t = 0, aplicam=se aos bloocoas rEEQIl conatantes,
horizontals, f e F, conforme mostra a fig. abaixo. Nessas condigdes

gonoclul=-se que:
A - 3se F =, os dols blocos se movem com a mesma moeleracao.

B = ge f e F forem ambas muito menores que os pésos dos blocos, es=
tes nao se movem.

C =ae f =3 F os blocos terao em qualquer instante a mesma velool-
dade .

D - se f = F, a quantidade de movimento de A sera sempre igusl a
quantidade de movimento de B,

E = Nenhuma des afirmagdes acime e satisfatoria.

TIT7T

Veloclidade de um ponto que se move sdobre o eixo Ox & :

A - o vetor de posicao dividido pelo tempo.

B - a distancia percorrida dividida pelo tempo gasto em percorre-
la.

C - o 1imite, quando At tende a zero, de Ax /AtL.

D - a tengente trigonomeétrica do angulo formado pela tangente geo-
metrica a trajetoria e o semi-eixo poalitivo das abeissas.

E - Nenhuma das afirmagoes acima e satisfatoria.

Dese ja-se fazer um gas ideal passar do estado A para o € (V. fig.)
segundo uma das trunnformnqﬁau indicedas no diagrama. Dentre essas
transformagoes aquela em que o gas executa trabalho maximo é:
= Ay \7
- ADC E B

ABDC |
= Nenhuma transformagao
acima & maxima.

Mo aouw
'

Fim da II parte.
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1I1 Farte : Teste Tipo Froblema
( duragao : 45 minutos )

INSTRUCDES: Coloque a letra da resposta que julgar mails correta, na
Folha de Respostas, ao lado do numero correspondente a
cades questdo. Utilize letras maisculas. Ha penalidades para a advinhagao.

DADOS: Caixa com trés ta;ﬁinnia A, BeC, ?ultmatvn; pilha aﬁnu, fios
e para ligacoes, conforme mostra a fig. anexa.

Entre quaisquer dois terminais dentro da ceixa, ha um dos segui-

tes possfiveis elementos de circulto:

a) resistor simples de 10 a 50 Ohm,

b) uma pilha de pequena resisténcia interna e f.e.m. de aproxi-

madamente 1,5 V,

¢) um fio grosso de cobre (resisténeia nula),

d) uma resistencia infinita (circulto aberto)

A resisténcia do Voltmetro & de aproximadamente 200 Ohm.

TRATA-SE DE: a) determinar quais os terminais da calxa que estao liga-

_J dos por elementos ocultos de circulto;
b) identificar os elementos (resistor, pilha , etec.) den-
/f tro da caixa;

¢) mostrar qual & o esquema do circuito interno da calxa.

0s dados seguintes, Tabela 1, foram obtidos no leboratorio usando o
metodo indicado na fig. abaixo.

= —D }t -B Tabela 1
Terminals do Volt- Leituras no Voltmetro
. metro ligados em: em Volt
(@ ' Bornes da pllha saca 1,53
A -B 0
:’ i SN C B =0 0

Ci= 4" 0
questao 1: Dos dados de Tabsla 1 pode-se concluir que:

A - Nao ha resistores entre quaisquer dois terminais.
B - Hn um cirecuito aberto entre cada dois terminais.
- Hl resistores de resistencia iguals entre cada dois terminais.
Nao ha pilhes entre quaisquer dois terminais.

Todos os terminals estao curto-circuitados por fios de pe-
quena resisténcla.

c
D
E
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- B -
On dados da Tabela 2 foram obtidos usando o metodo indicado na seguinte
Clpgura:

-l .' Tabels 2
B Terminais P e § a no Voltmetro
— Ligedos em e Volt
A-B 1,14
B -0 1,21
8 C-A 1,41

questdo 2: Doa dados da Tabela 2 pode-se comcluir que dentro da calxa:
A - Ha trés resistores.
B - Ha flos groasos de cobre entre A o B e B 8 C.
C = Ha pelos menos dols resistoraes.
* D = Ha no maximo um resistor.
E = Ha um olrcuito aberto entre um par de terminals e um fio
grosao de cobre entre ocutro pa-.

Os dados da Tabela 3 foram obtidos usando o metodo indiecado na seguin-
te ﬂ.gurn
Tabela §

i

Leituras no Voltmetro (Volt)
Fosigoes do Voltmetro
entra A -B B =C C = A
A ~-B 1,52 1,09 0,38
B =C 1,39 1,51 0
'c - .ﬂ. ljiq u .-iq

t Dos dados deas Tabelas 1, 2 & I pode-se conclulr que dentro
da ocalxa:
A = Ha uma pilha entre A e B
B - Ha resisténcia nula entre C e A.
C = Ha uma pilha entre C & A.
D
E

- Ha resisténclas nulas entre B o A @ entre ¥ o O
= Ha um eirouito aberto entre A e B,

QUestSo it A conolusio geral dos testes indioados & que o cireuito con=
siste de:

A = um reaistor o uma pillha seos.

B = dols resisiores.

€ = trés reslstores.

D - uma pllha séca o dols resistores.

= um resistor e um flo grosso de cobre.
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questiio 5: O eireculto na calxa pode ser melhor representado por:

A B A n A B A B A B
4 V i
c c c
(c) (D) (E)

Fim da III Parte.

ORDEM DO FISCAL PARA

CONTINUAR 0 EXAME.
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